

Красный Черноморец

1 октября 1944 года,

воскресенье

№ 1

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

ПОТЕРИ ПРОТИВНИКА И ТРОФЕИ ВОЙСК ЛЕНИНГРАДСКОГО ФРОНТА ЗА ВРЕМЯ НАСТУПАТЕЛЬНЫХ БОЕВ С 17 ПО 26 СЕНТЯБРЯ СЕГО ГОДА

Войска Ленинградского фронта, под командованием Маршала Советского Союза Говорова, за время наступательных боев с 17 по 26 сентября нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:

Уничтожено: танков и самоходных орудий—87, орудий разных калибров—230, минометов—260, пулеметов—680, автомашин—550, железнодорожных вагонов с военными грузами—1440, складов с боеприпасами и горючим—86.

Противник потерял только убитыми свыше 30 тысяч сол-

дат и офицеров.

За это же время войска Ленинградского фронта захватили следующие трофеи: самолетов—35, танков—88, орудий разных калибров—363, минометов—495, пулеметов 938, винтовок и автоматов до 20 тысяч, автомашин—981, кораблей и катеров—49, тягачей—57, железнодорожных эшелонов с военным имуществом и продовольствием—29, железнодорожных вагонов—2.2⁰⁰, паровозов—98, складов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием—165.

Взято в плен 15.745 немецких солдат и офицеров.

В итоге наступательной операции войск Ленинградского фронта, завершившейся освобождением всей территории Советской Эстонии (за исключением островов Эзель и Даго), потери противника по главным видам боевой техники и живой силе составляют: пленными и убитыми—45.745, самолетов—35, танков и самоходных орудий—175, орудий разных калибров—593, минометов—755, пулеметов—1618, автомашин—1.531.

Совинформбюро.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 29 сентября

В течение 29 сентября на Рижском направлении наши войска вели бои по улучшению своих позиций и заняли более 30 населенных пунктов, в том числе Эйжажи, Свити, Картужи, Пантари.

Южнее и юго-восточнее Турка (город Дрогобычской области) наши войска с боями продвигались вперед в трудных условиях горно-лесистой местности и заняли более 60 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Высоцко-Выжне, Красне, Мохнате, Орава, Козева, Головецко, Либохора, Славско, Лудвикувка, Вишкуп и железнодорожные станции Гребенуз, Зелемьянка, Рожанка.

Западнее и юго-западнее Делятин (город Станиславской области) наши войска, преодолевая сопротивление и инженерные заграждения противника в горно-лесистой местности, с боями заняли более 40 населенных пунктов, в том числе Осмолода, Бурсучна, Зелена, Поляница, Ворохта, Арджелюжа, и железнодорожные станции Бурсучна, Зелена, Вороненка, Ворохта.

В Северной Трансильвании наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом Тыргу-Муреш, а также с боями заняли свыше 50 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Ернутены, Петеле, Хабик, Кэртвефая, Яраде-Муреш, Надь-Эрнье, Торфаэва и железнодорожные станции Куртица, Гырнешти, Тинонза, Эрнсю-Маре, Муршел, Ньярадте. Наши наступающие части форсировали реку Мурешул и на ее западном берегу заняли плацдармы с населенными пунктами Апалина, Вайда Сент-Иван, Кинарь, Куртены, Раметешь.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 28 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 29 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 21 самолет противника.

Оперативная сводка за 30 сентября

Северо-западнее города Пярну (Парнов) наши войска, форсировав пролив Су-Вяйн, овладели островом Муху.

Южнее и юго-восточнее Турка (город Дрогобычской области) наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них Бутелька, Яворув, Маткув, Крывка, Фелизенталь, Гухолька, Рыкув.

В северо-восточной части Румынии западнее и юго-западнее города Кымпулунг наши войска, действуя в трудных условиях горно-лесистой местности, с боями заняли более 30 населенных пунктов, в том числе Кирлибаба, Листур, Якобени, Кошна, Тэтарул, Рунку, Смиди, Пояна, Нягра-Шарулуй и железнодорожные станции Ботеш, Кирлибаба, Тибэу.

В Северной Трансильвании наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов на правом берегу реки Мурешул севернее города Тыргу-Муреш и заняли населенные пункты Поарта, Онука, Толдалаг, Шарпатак.

Вслед за нашими разведывательными частями, которые еще несколько дней тому назад просочились на территорию Югославии, вчера наши войска южнее румынского города Турну-Северин на правом берегу

(Окончание—на 2 стр.)

От Советского Информбюро

(Окончание. Начало — на 1 стр.)

Дунай пересекли югославскую границу и после первого же столкновения опрокинули немецкие войска, заняв при этом следующие населенные пункты — Текия, Кладово, Великая Врбика, Ретково, Корбово, Вазуга, Милулиновац, Давидовац, Кладушница, Петрово Село, Манастирица, Подруша, Великая Каменица, Велесница, Любичевац, Грабовица, Брза, Паланка, Мироч, Радуевац, Самаринаовац, Неготин.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 29 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 63 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

По Советскому Союзу

Десятилетие Краматорского завода тяжелого машиностроения

Машиностроители Краматорского завода имени Сталина торжественно отметили 10-летие своего предприятия.

Славный юбилей машиностроители ознаменовали большими производственными успехами. Вступила в строй действующих первая очередь завода, восстановлен и дал промышленный ток турбогенератор теплоэлектростанции мощностью в 25 тысяч киловатт.

На заводе состоялся многолюдный митинг.

Участники митинга с огромным подъемом приняли приветствие товарищу Сталину.

Восстановление бассейна Никополь-Марганец

В бассейне Никополь-Марганец широко развернулись восстановительные работы. На 15 шахтах из 18 закончено строительство поверхностных сооружений. На 7 шахтах смонтировано электрооборудование. Подготовлены к эксплуатации узкоколейные железнодорожные пути, 8 электровозов и 3 мотовоза. На руднике им. Орджоникидзе закончен ремонт двух промывочных фабрик. Новая промывочная фабрика строится на руднике им. Ворошилова. Две шахты бассейна начали да-

вать руду. За короткое время они выдали на гора свыше 30 тысяч тонн руды.

Звенья Юткиной и Картавой снимают высокий урожай

В Маринеском районе, Кемеровской области, закончили конку картофеля знатные картофелеводы Анна Юткина и Анна Картавая.

Звено лауреата Сталинской премии Юткиной, работающей в колхозе «Красный Перекоп», с семенного участка в 3 гектара собрало свыше 1.700 центнеров картофеля.

Звено депутата Верховного Совета СССР Картавой сняло по 375 центнеров, а с отдельных участков — по 728 центнеров с гектара. За перевыполнение плана урожайности 14 колхозниц ее звена получили в порядке дополнительной оплаты 884 центнера картофеля.

Съемки фильма «Нашествие»

Алма-атинская киностудия заканчивает съемки фильма «Нашествие» по одноименной пьесе лауреата Сталинской премии Л. Леонина. Фильм ставит режиссер А. Ромм. В главных ролях снимаются заслуженные артисты Ванин и Жаков.

Съемочная группа недавно вернулась из Калинин, где производились натурные съемки. (ТАСС)

Приезд в Москву представителей Польского Комитета Национального Освобождения

28 сентября в Москву прибыли председатель Краевой Рады Народовой г. Берут, председатель Польского Комитета Национального Освобождения г. Осубка-Моравский, гг. А. Витос, генерал-полковник Роля-Жимерский, Ржимовский.

На аэродроме прибывшие были встречены заместителем Народного Комиссара Иностранных Дел тов. Вышинским, представителем Советского Правительства при ПКНО генерал-полковником Булганиным и др.

ПРИЕМ ТОВ. СТАЛИНЫМ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ПОЛЬШИ

29 сентября тов. И. В. Сталин принял прибывших из Люблина председателя Краевой Рады Народовой г. Берута, председателя Польского Комитета Национального Освобождения г. Осубка-Моравского, заместителя председателя г. Витоса, генерал-полковника Роля-Жимерского, г. Ржимовского.

На беседе присутствовал тов. Молотов.

СОВМЕСТНОЕ КОММЮНИКЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И СОЕДИНЕННОГО КОРОЛЕВСТВА

Как уже сообщалось, с 21 августа в Думбартон-Оксе (Вашингтон) происходили предварительные неофициальные переговоры по основным вопросам учреждения Международной организации для поддержания мира и безопасности. В переговорах участвовали: делегация Советского Союза во главе с Советским Послом в США А. А. Громыко, делегация Соединенных Штатов Америки во главе с Заместителем Государственного Секретаря г. Стеттиниусом и делегация Великобритании во главе с Заместителем Министра Иностранных Дел г. Кадоганом.

Председатели трех делегаций опубликовали сегодня следующее коммюнике:

«Состоявшиеся в Вашингтоне переговоры между

делегациями Советского Союза, Соединенных Штатов и Соединенного Королевства по вопросу Международной Организации Безопасности закончились.

Переговоры были полезны и привели в большой степени к соглашению о рекомендациях по вопросу общего плана организации и, в частности, в отношении механизма, необходимого для поддержания мира и безопасности.

Три делегации направляют доклады своим соответствующим Правительствам, которые рассмотрят эти доклады и, в надлежащее время, выступят с одновременными заявлениями по данному вопросу.

За отличную службу

Молодой коммунист тов. Грачев является в подразделении примером отличного выполнения своих обязанностей по службе. Он хорошо изучил свою специальность, добросовестно несет вахту, всегда и везде пока-

зывает высокие образцы воинской дисциплины.

В карточке поощрений тов. Грачева записано пять благодарностей, объявленных ему командиром за отличную службу.

Передовики судоремонта

Три наших катера-хотника встали в док для ремонта. Не успела еще сойти вся вода, как уже застучали молотки, заскребли рашетки. Команды катеров старались скорее окончить ремонт.

Боцман главный старшина Лисунов правильно организовал работы. Он так расставил людей во главе со старшиной 1 статьи Верба, что никто не остался без дела.

Команда БЧ-5 ремонтировала свои механизмы, артиллеристы возились у

пушек, радист красил и приводил в порядок свою рубку. Каждый горел желанием как можно лучше и скорее закончить ремонт.

Особенно хорошо показали себя на ремонте старшины 2 статьи Юрлов и Рудиков, старший краснофлотец Пойлов и краснофлотец Коробов.

Из трех катеров, ставших одновременно на ремонт, первым был готов к спуску на воду катер старшего лейтенанта Карелина.

(Наш корр.)

НА КОРАБЛЯХ И В ЧАСТЯХ

Новейшая художественная литература

Политуправление Черноморского флота подготовило для кораблей и частей 21 библиотеку новейшей советской и иностранной литературы.

В комплектах библиотек — последние издания классиков: «Война и мир» Л. Толстого, избранные сочинения И. Тургенева, М. Лермонтова, А. Пушкина, К. Станюковича и др.

В библиотеках много исторической и мемуарной литературы: книги о Багратионе, о Кутузове, о Брусилове, об Ушакове, адмирале Макарове, воспоминания академика Крылова, письма Чайковского к родным.

Географические карты

В Н-скую базу прибыло 200 географических карт. Они будут розданы на корабли, в подразделения морской пехоты и береговой обороны.

Гастроли джаза ВВС

В подразделениях летчиков в Н-ской военно-морской базе проходят гастрольные концерты джаза Военно-Воздушных Сил Черноморского флота.

Выступление ансамбля Черноморского флота

Ансамбль песни и пляски Черноморского флота, прибывший в Н-скую базу, выступил перед краснофлотцами и офицерами базы.

Как и обычно, моряки приветливо встретили своих артистов, так много работающих над своим совершенствованием, своим мастерством.

На-днях ансамбль даст ряд концертов для местного населения, после чего снова будет обслуживать корабли и части флота.

Лекции о политическом положении

На кораблях и в частях, базирующихся в Н-ском порту, прочитал несколько лекций о политическом положении подполковник Краснопольский.

Краснофлотцы и офицеры слушали лекции с большим вниманием.

Новые кинофильмы в Н-ской базе

Для частей и кораблей Н-ской базы на-днях прибыли 12 кинофильмов. Среди них — «Кутузов», «Радуга», «Щоре», американский фильм «Ураган» и другие.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 29 сентября (ТАСС). В сегодняшнем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников продолжали укреплять фланги в районе вклинения у Неймегена. Контратаки противника со стороны Схейделея были отражены, и войска союзников несколько продвинулись к Хертогенбосу. Предместное укрепление на канале Антверпен—Тернгаут расширено.

В юго-восточной части Люксембурга наши войска освободили Ремих. Дальше к югу освобожден Пор-сюр-сель. К востоку от Намси отражено несколько вражеских контратак.

На участке Эпиналь—Бельфор союзники добились значительных успехов. Ожесточенные контратаки противника были отражены с тяжелыми для него потерями.

Преодолевая упорное сопротивление врага, войска союзников продолжали смыкать кольцо вокруг Кале. Нами удерживаются все высоты, господствующие над городом, и взята крепость.

Свыше тысячи тяжелых бомбардировщиков в сопровождении крупных соединений истребителей совершили налет на промышленные предприятия Мерзебурга, завод синтетической нефти и железнодорожную станцию в Магдебурге, а также танковый завод в Касселе. В боях было уничтожено 36 вражеских самолетов. На наши базы не вернулся 61 самолет.

ЛОНДОН, 29 сентября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что американские войска 5 армии овладели тремя возвышенностями, которые господствуют над главным шоссе Болонья—Флоренция. Восточнее американские войска также значительно продвинулись вперед по дороге Фиренцуэла—Имола. В адриатическом секторе войска 8 армии вели весьма ожесточенные бои, в ходе которых противник предпринял ряд крупных контратак в гористой местности севернее Рубикона.

Действия авиации 28 сентября были сильно ограничены в связи с продолжающейся плохой погодой.

К роспуску организаций фашистского типа в Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 25 сентября (ТАСС). 24 сентября финские центральные газеты опубликовали сообщение, согласно которому правительство Финляндии вынесло решение о роспуске ряда прогитлеровских (фашистского типа) организаций. Пока известно о решении

распустить следующие организации: партию так наз. Патриотического Народного Движения (ИКЛ), Академический Карельский Союз, Финскую Нацистскую Партию, Союз Соратников СС («Асевели»), Союз Национальных Журналистов и Нацистское Общество.

Положение в Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 28 сентября (ТАСС). По сообщению газеты «Дагенс нюхтер», финским правительством освобожден ряд политических заключенных, в том числе Хелла Вуолийоки, Маури

Рюэмя, Вийк и Кай Сундстрем.

Из северной Финляндии передают, что продвижение финских войск продолжается.

Обращение генерала Эйзенхауэра к населению Германии

ЛОНДОН, 29 сентября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, вчера вечером опубликован текст первой прокламации верховного главнокомандующего экспедиционными силами союзников генерала Эйзенхауэра к германскому народу. «В районе Германии, оккупированной войсками, находящимися под моим командованием, — говорится в прокламации, — мы уничтожим нацизм и германский милитаризм. Мы свергнем нацистское господство, распу-

стим нацистскую партию и отменим жестокие, угнетающие и дискриминационные законы и институты, созданные этой партией. Мы искореним тот самый германский милитаризм, который так часто нарушал всеобщий мир. Будет организован суд над военными и партийными руководителями, над членами гестапо и другими лицами, заподозренными в преступлениях и зверствах, и в случае виновности, они будут наказаны по заслугам».

Финские газеты о грабежах и бесчинствах немцев в Северной Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 28 сентября (ТАСС). 26 сентября газета «Ууси суоми», а 27 сентября все другие центральные финские газеты поместили сообщение о бесчинствах немцев в Северной Финляндии. В сообщении говорится: «Немцы бесчинствовали в районе Рованиеми. Они вламывались в квартиры, оставленные эвакуированными, ломали мебель, вскрывали запертые

шкафы и вывозили ценное имущество. Они забирали с полей картофель, давали своим лошадям необмолоченный и необранный хлеб и убили большое количество оленей. Группы солдат отпоявлялись в самые отдаленные деревни, чтобы произвести как можно больше разрушений и нанести ущерб имуществу финского населения».

Газеты широко комментируют это сообщение.

Бои на подступах к Белграду

ЖЕНЕВА, 29 сентября (ТАСС). Радиостанция «Слободна Югославия» сегодня сообщила, что соединения югославских партизан находятся в настоящее время на подступах к югославской столице — Белграду. На пу-

тях продвижения к Белграду югославскими партизанами разгромлено соединение состоявшее из немцев и четников. В самом Белграде фабрично-заводские рабочие поддерживают партизанские силы.

Вооруженное столкновение отряда датских патриотов с немецкой полицией

СТОКГОЛЬМ, 30 сентября (ТАСС). Как передает шведское радио, начальник немецкой полиции и войск СС в Копенгагене сообщил, что 27 сентября отряд немецкой полиции и войск СС был направлен в окрестности Хадерслева, чтобы ликвидировать укrywшуюся там «группу саботажников», т.е. датских патриотов. Когда немецкий отряд приблизился к гостинице, где жили датчане, он был обстрелян. При этом смертельно был ранен один немецкий унтер-офицер и легко ранены два немецких солдата.

„Я — ЧЕРНОМОРЕЦ“

(Новый фильм „Ташкентской и Тбилисской ордена Ленина киностудии“)

В фильме «Я — черноморец», поставленном режиссером А. Мечеретом по повести «Черноморец» писателя Л. Соловьева, нашли свое отражение исторические события первых месяцев войны — участие моряков-черноморцев в легендарной обороне Севастополя, их героические бои в рядах морской пехоты, выполнение отдельных заданий в неприятельском тылу по связи с партизанами Крыма и, наконец, стремительный налет Черноморского флота на Феодосию в новгородную ночь 31 декабря 1941 года.

Постановщику фильма А. Мечерету не удалось со всей полнотой и яркостью перенести на экран сюжет и образы «Черноморца». Схематичнее и бледнее, чем в повести, получился и главный герой — Степан Полосухин. В повести гораздо глубже раскрыт внутренний мир, психология этого юного моряка, проходящего суровую школу войны, гостепенно мужавшего, духовно взрослеющего, проникающегося чувством безграничной ненависти к врагу и страстной любви к своему народу, к своей свободной Родине. Очень убедительно показывает Л. Соловьев, как его Степан Полосухин, под влиянием бесед со старшими товарищами, с командирами, от беспредметной жажды подвига, от стремления во что бы то ни стало совершить что-то, доселе невиданное, приходит к более сложному и правильному пониманию своего назначения в жизни, своей задачи в войне. Страстность и пылкость постепенно начинают соединяться в нем с хладнокровием, с выдержкой и точным учетом боевой обстановки, что гораздо страшнее врагу! Он уже понимает, что подвиг можно совершить не только на крейсере или эсминце, но и на скромном

катере, что одинаково почетно для моряка лицом к лицу драться с фашистами в отряде морской пехоты и проникнуть в неприятельский тыл для передачи важных сведений партизанам и получения от них информации...

Духовный рост и развитие характера Степана Полосухина обеднены в фильме по сравнению с повестью. Зритель видит Полосухина человеком, уже вполне сложившимся и до конца понявшим и осознавшим все, до чего обычно доходит юноша в процессе большой внутренней борьбы, преодоления противоречий.

Но фактический материал, положенный в основу фильма, настолько величествен, подвиги Степана и других моряков так увлекательны, что «Я — черноморец» смотрится с нарастающим интересом и волнением.

Лютую ненависть к презренным палачам — оккупантам вызывают сцены физических и моральных пыток, каким подвергают Степана в фашистском застенке в Феодосии. Стойко и мужественно, как достойный сын своей Родины и своего отца — потомственного черноморца Григория Матвеевича Полосухина, выносит Степан все испытания. И выходит моральным победителем из поединка с гестаповцами... С гордостью может сказать старик Полосухин о своем сыне: «Наша порода, Полосухинская. Блудливости этой самой вот ни на столько в нем нет... Душой не кривит, врать не умеет, правды не боится». И о себе с гордостью может сказать Степан: «Я — комсомолец! Я — черноморец!»

Олег ЛЕОНИДОВ.